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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В останні роки в Україні, як і в усьому світі, 

збільшується кількість дітей дошкільного віку, які мають симптоми або 

діагнози, що свідчать про розлади розвитку. Найбільш розповсюдженими є 

розлади аутистичного спектру (РАС), дитячий церебральний параліч (ДЦП), 

розлади комунікації (мови, вимови, мовлення, соціальний розлад комунікації), 

розлади дефіциту уваги та гіперактивності (далі – РДУГ). Це призводить до 

того, що сучасні дошкільники мають труднощі у психофізичному розвитку, 

соціалізації, комунікації, навчанні. Згодом це є значною перешкодою для 

формування гармонійної здорової особистості.  

Симптоми РДУГ, як правило, відзначаються в дитини, починаючи з 3-4-

річного віку, і завжди – до 7 років. Особливо гостро відчуваються проблеми в 

дітей 4-6 років, коли дошкільник стає більш незалежним від дорослих, 

отримує нові обов’язки, готується до переходу на новий етап свого життя – 

навчання в школі. Саме в цей період найбільше проявляються проблеми з 

пам’яттю, увагою, мисленням, мовленням, уявою дитини. Відбувається значне 

навантаження на емоційно-вольову сферу дитини. Коли така дитина починає 

відвідувати школу, у неї виникають додаткові складнощі, оскільки шкільне 

навчання висуває нові, більш високі вимоги до особистості дитини та її 

інтелектуальних можливостей. Отже, у початковій школі будуть очевидними 

порушення уваги, а також труднощі засвоєння шкільних навичок, слабка 

успішність, невпевненість у собі й занижена самооцінка.  

У 2004 році Всесвітня асоціація дитячої та підліткової психіатрії і 

суміжних професій (ІАСАРАР) визнала розлад дефіциту уваги та 

гіперактивності проблемою №1 в сфері охорони психічного та психологічного 

здоров’я дітей та підлітків.  Щорічно кількість дітей, страждаючих на цей 

синдром збільшується. Аналіз розповсюдженості РДУГ дає підстави 

стверджувати, що 60 % дорослих, у яких було виявлено розлади в дитинстві 

(або вони отримали діагноз уже будучи дорослими), мають певні проблеми з 

проявами синдрому [52]. Більшість дослідників схиляється до думки, що 
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РДУГ зустрічається в усьому світі й у всіх культурах. Дослідники відзначають, 

що прояви синдрому гіперактивності продовжують зберігатися у 70% 

підлітків [60]. За даними інших дослідників ця проблема виявляється у 2% 

популяції дорослих. Крім того, розпізнати гіперкінетичне порушення у 

дорослої людини набагато складніше, ніж у дитини. Частотність прояву РДУГ 

у дітей молодшого шкільного віку становить 3-10% (є дані навіть 28% [4, 

c.356]). За опублікованими даними, у США гіперактивних дітей – 4-20%, у 

Великобританії – 1-3%, в Італії – 3-10%, у КНР – 1-13%, в Австралії – 7-10%, 

в Україні – 12% [55; 62].  

Прояв розладу яскравіше відзначається в дітей у віковому діапазоні 6-8 

років. Згідно зі світовими даними, тільки 1/5 від загальної кількості 

гіперактивних дітей потрапляє до уваги фахівців [62; 63]. Зростання числа 

виявлених випадків дітей із діагнозом РДУГ багато авторів пов’язують з 

ростом усвідомлення цієї проблеми.  За офіційними даними Українського 

науково-дослідницького інституту соціальної і судової психіатрії та наркології 

МОЗ України РДУГ спостерігається у 12,2% школярів хоча є й інші 

дослідження, де вказується 28% дитячої популяції у різних країнах (за 

М.М.Безруких). Цей показник має такий широкий розкид тому, що немає 

специфічних методів чіткого та достовірного виявлення цього синдрому. За 

неофіційними даними цей показник значно вище, адже офіційний діагноз має 

право поставити лише  дитячий психіатр, а сучасні українці негативно та з 

острахом  ставляться до фахівців цієї професії, тому не звертаються, 

пояснюючи асоціальну поведінку дитини особливостями характеру. Новітні 

дослідження показують, що якщо у кого-небудь із близьких або далеких 

кровних родичів виявлялися ознаки синдрому, то ризик його прояви у члена 

сім’ї в 5-7 разів вище, ніж в сім’ях, в яких цієї проблеми не існувало. Ризик 

прояву РДУГ зростає до 50%, якщо один із батьків мав, або має гіперкінетичне 

порушення. Ці факти свідчать про те, що РДУГ є порушенням, що передається 

з покоління в покоління, тобто обумовленим генетично. Педагоги також не 

завжди розуміють істинну причину поведінки та неуспішності й соціалізації 
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дітей із РДУГ, пояснюючи це результатом поганого виховання з боку батьків. 

Отже, такі діти не отримують своєчасної медичної допомоги та необхідної 

психолого-педагогічної підтримки.  

Перші симптоми РДУГ проявляються саме в дошкільному віці, коли 

мозок дитини ще дуже пластичний, тому так важливо виявити їх на початковій 

стадії і вчасно допомогти дитині. В такому випадку доцільно надати 

інформацію батькам про правильну організацію життєдіяльності та створення 

сенсорно збагаченого середовища для такого дошкільника.  

Методологічну основу дослідження становлять теорії: інтеграції 

системи спеціальної та загальної освіти (В. Селіверстов, О. Стребелєва та ін.); 

єдності закономірностей розвитку в умовах онтогенезу і дизонтогенезу (Л. 

Виготський, В. Лубовський та ін.); сучасні концепції загальної і спеціальної 

(корекційної) дошкільної освіти (О.Стребелєва, Л.Федорович та ін.); здоров’я 

і психосоматичних відносин (І. Аршавский та ін.); педагогічної підтримки 

(М.М. Безруких та ін.) і психолого-педагогічного супроводу (М.Битянова, 

О.Стребелєва та ін.). 

Усвідомлюючи актуальність суперечностей навколо РДУГ та 

необхідність профілактичної роботи, ранньої діагностики та корекції 

симптомів РДУГ у дошкільників, нами було обрано тему «Авторські освітні 

ситуації та вправи психомоторного навантаження в корекційно-

розвитковій роботі з дошкільниками, які мають ознаки розладу дефіциту 

уваги та гіперактивності», у якій були розкриті особливості роботи з дітьми, 

які мають симптоми розладу дефіциту уваги з гіперактивністю, ретельно 

проаналізовані чинники, які викликають цей розлад, і підібрані вправи та  ігри 

для ефективного подолання проблем психомоторного розвитку дітей.  

Об’єктом дослідження виступили діти 4-6 років, які мають ознаки  

дефіциту уваги та гіперактивності. 

Предметом дослідження є умови подолання шаблонів (патернів) 

поведінки, зумовлених особливостями розвитку дітей з ознаками розладу 

дефіциту уваги й гіперактивності на індивідуальних заняттях для успішної 
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соціалізації та формування внутрішніх механізмів фізичного та 

психомоторного контролю. 

Звідси метою дослідження є шляхи корекції проявів розладу дефіциту 

уваги та гіперактивності в дітей дошкільного віку, добір та впровадження  

ігрових нейропсихологічних комплексів (авторських вправ та освітніх 

ситуацій). 

Мета дослідження зумовила такі основні завдання: з’ясувати основні 

причини, симптоми  й труднощі в дітей з ознаками РДУГ; адаптувати й 

розробити вправи психомоторного навантаження й освітні ситуації для 

ефективного подолання проблем, зумовлених дефіцитом уваги, 

гіперактивністю та супутніми розладами; дослідити та проаналізувати 

ефективність вправ психомоторного навантаження та освітніх ситуацій для 

дітей з РДУГ та іншими супутніми розладами. 

Використовувались такі методи дослідження: спостереження, 

порівняння, узагальнення та експеримент.  Дослідження складалось з кількох 

етапів: емпіричне дослідження особливостей дітей з РДУГ; теоретичний 

аналіз проблеми виявлення дітей з ознаками РДУГ; розробка системи вправ 

психомоторного навантаження та освітніх ситуацій для дошкільників; 

проведення експерименту; аналіз, опис та узагальнення результатів 

дослідження. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилось на 

базі дитячого Центру «*», м. Вінниця. На всіх етапах педагогічного 

експерименту взяли участь 48 респондентів (з них – 3 педагога, 1 дитячий 

невролог, 25 батьків та 19 дошкільників віком 4-6 років з ознаками розладу 

дефіциту уваги та гіперактивності) . 

Структура роботи складається зі вступу, двох розділів, висновків, 

списку використаної літератури (66 джерел), з 9 додатків. Загальний обсяг 

роботи – 105  сторінок, із них 60 сторінок основного тексту. 

Апробація результатів магістерської роботи відбулась на таких 

конференціях:  
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1. Мельник Н.С. Проблемное поле изучения soft skills в педагогике            

дошкольного детства / Мельник Н.С., Крутий Е.Л. / Сборник научных статей 

ХII Международного научно-практического семинара «Дошкольное 

образование опыт проблемы перспективы» (Барановичи, 22—23 апреля 2021 

г.).  – Барановичи :  БарГУ,  2021  С.27-29. 

2. Мельник Н.С. Аналіз чинників, які зумовлюють розлад дефіциту уваги та 

гіперактивності в дошкільників / Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти 

: збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції 

(Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 квітня 2021 р.) / за ред. 

О.А.Голюк ; Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені Валентини 

Волошиної. – Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2021. – Вип. 10. С.631-634. 

3. Мельник Н.С., Кісельова А.В. Особливості педагогічної та 

нейропсихологічної роботи з дітьми, які мають ознаки розладу дефіциту уваги 

та гіперактивності / Впровадження сучасних технологій в процесі 

забезпечення якісної підготовки майбутніх фахівців дошкільної освіти: 

збірник наукових праць / за заг. редакцією проф. Л.В.Зданевич, доц. 

Л.С.Пісоцької, доц. Н.М. Миськової. - Хмельницький: ХГПА, 2020, с - .382, С 

241-246. 
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